

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Корниловой Татьяны Владимировны на тему «Психологические особенности жизнестойкости у осужденных с длительными сроками отбывания наказания в виде лишения свободы»,

представленной к защите на соискание ученой степени

кандидата психологических наук по специальности

5.3.9. Юридическая психология и психология безопасности
(психологические науки)

Исследование Т.В. Корниловой проведено в русле актуальной проблемы, решение которой предполагает преодоление пенитенциарного стресса и трудных ситуаций, возникающих у осужденных в условиях отбывания уголовного наказания в исправительных учреждениях. Автором предложено оценивать особенности жизнестойкости у осужденных к длительным срокам лишения свободы с учетом выявленной пятифакторной структуры, где доминирование определенных характеристик личности предопределяет специфику ее проявления. Исходя из личностных ресурсов и особенностей жизнестойкости, дифференцированы осужденные мужского и женского пола с целью обеспечения индивидуально-дифференциированного подхода в их психологическом сопровождении, способствующего развитию и поддержанию у них жизнестойкости, как интегрального образования личности.

Содержание автореферата, в котором, в полной мере отражены, сформулированные автором цели, задачи и гипотеза позволяет утверждать, что своим исследованием докторант своевременно и достойно отреагировал на широкий спектр актуальных вопросов темы, и авторская концепция, явившаяся результатом глубокого творческого, критического осмысливания и анализа обширного круга теоретических источников, отличается научной новизной.

Научной новизной диссертационного исследования Т.В. Корниловой является определение детерминант, особенностей психодинамики жизнестойкости, факторов и условий, влияющих на ее уровень и состояние на разных этапах отбывания наказаний в виде лишения свободы с учетом пола, возраста, пенитенциарного опыта, времени пребывания в исправительном учреждении, признания вины в совершенном преступлении осужденных.

Теоретической значимостью диссертационной работы Т.В. Корниловой является рассмотрение проявлений жизнестойкости в виде пятифакторной

структуры, в выявлении контрастных различий ее проявления осужденными мужского и женского пола разного возраста и пенитенциарно-субкультурного статуса на разных этапах нахождения в исправительном учреждении, а также в разработке и реализации превентивных и ресоциализирующих мер на основе созданной типологии спецконтингента по психологическим особенностям жизнестойкости.

Практическая значимость работы заключается в разработке на основе психодиагностического исследования уровня и особенностей жизнестойкости осужденных с длительными сроками отбывания наказания модели и программы тренинга с целью повышения ее уровня.

Ценностью полученных в диссертационном исследовании результатов является подтверждение эффективности психотехнологии апробированной коррекционно-развивающей программы, направленной на повышение жизнестойкости осужденных с длительными сроками отбывания наказания на основе индивидуальной и групповой форм воздействий, способствующей развитию у них ценностно-смысловых ориентаций личности, компонентов жизнестойкости и субъектной активности в реализации просоциального поведения.

Автореферат и опубликованные работы достаточно полно отражают содержание диссертации.

Текст автореферата позволяет заключить, что диссидентом проделана значительная исследовательская, аналитическая работа. Проведенное исследование и его результаты, несомненно, имеют большой научный и практический интерес для сотрудников пенитенциарных учреждений, но будет небезинтересна большинству ученым различных областей знаний. Достоверность полученных выводов обеспечивается широкой теоретико-методологической проработкой темы, применением надежных и валидных методик, методов математической статистики.

Автореферат диссертации Т.В. Корниловой на тему «Психологические особенности жизнестойкости у осужденных с длительными сроками отбывания наказания в виде лишения свободы» представляет собой результат выполненного на достойном научном уровне диссертационного исследования, в котором системно, результативно и доказательно исследованы особенности жизнестойкости осужденных, отбывающих длительные сроки лишения свободы в исправительных колониях.

С учетом анализа автореферата и изложенного, можно сделать вывод о том, что диссертация соискателя по теме: «Психологические особенности жизнестойкости у осужденных с длительными сроками отбывания наказания в виде лишения свободы», соответствует предъявляемым требованиям,

устанавливаемым «Положением о порядке присуждения ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013г. №842 (с изменениями и дополнениями), а ее автор – Корнилова Татьяна Владимировна достойна присуждения искомой ученой степени кандидата психологических наук по научной специальности - 5.3.9. Юридическая психология и psychology безопасности (психологические науки).

Профессор кафедры криминалистики,
специальной техники и psychology
Академии МВД Кыргызской Республики
им. генерал-майора милиции Э.А. Алиева
кандидат психологических наук, доцент
полковник милиции
«12» 08 2021 г.



А.Т. Токомбаева

Сведения о лице, подготовившем отзыв на автореферат

Фамилия, имя, отчество: Токомбаева Айсулу Тарасовна

Ученая степень: кандидат психологических наук (19.00.10 – коррекционная psychology (психологические науки)).

Ученое звание: доцент

Место работы: Академия Министерства внутренних дел Кыргызской Республики им. генерал-майора милиции Э.А. Алиева

Занимаемая должность: профессор кафедры криминалистики, специальной техники и psychology

Адрес места работы: 720083, г. Бишкек, ул. Чокана Валиханова, 1а/1

Телефон: +996 (312) 63-16-68

e-mail: iima2000@mail.ru

